记一次作文讲评课
作文题目展示：

阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
《伊索寓言》中记载了蝙蝠碰见鸟就充作鸟，碰见兽就充作兽的故事。而钱钟书先生却说，其实人比蝙蝠聪明多了。他会把蝙蝠的方法反过来施用：在鸟类里偏要充兽，在兽类里偏要充鸟。

要求：请全面理解材料，选准角度，确定立意，明确文体，不得套作，不得抄袭。

一、审题结果展示：
1.主观臆断：
A.站得高，看得远 /云端视野

B.努力积累

C.诚实，真诚，坦诚

D.认清规律

【A.B.C.D原因剖析】：估计是有意识无意识地想起曾经写过的作文，哪怕风牛马不相及也硬要往上套。

2.断章取义：
A.适应环境，改变自己/ 变色龙 /变通

【A原因剖析】：不知如何审题，只抓住《伊索寓言》中的故事“蝙蝠见鸟充鸟见兽充兽”入手便不假思索地得出此结论。
B.换一种思维方式/逆向思维/举一反三

C.转移注意力  

D.换位思考

【B.C.D原因剖析】：从钱钟书先生的观点和《伊索寓言》中记载的故事的观点不一致入手得出此结论。
E人和动物的区别在于人会思考，大谈人

【E原因剖析】：只抓住了钱钟书先生所说的“人比动物聪明多了”便动笔行文，想到了人和动物的不同。【断章取义+理解肤浅】
F.后退是为了更好的前行【F由“在兽中充鸟”得出结论】
3.重心偏差，理解肤浅

A.事物的多样性【A本意是想表达蝙蝠看见鸟充鸟，看见兽充兽，以及有些人偏要在兽中充鸟，鸟中充兽，由此可见，事情是多种多样的。典型的断章取义+主观臆断】
B.奸臣

C.道德
【B.C:奸臣及道德：想表达有些人在兽中充鸟，鸟中充兽这是坏人的做法或者是道德败坏的体现，坏人能想到的最典型例证的就是奸臣了。典型的断章取义+主观臆断】
D.选对立场【人在鸟中充兽，兽中充鸟是没站对立场吗？显然没有深入思考，便匆匆动笔。】
E.弱肉强食 竞争

F.恃强凌弱（典型例证：贪官污吏）    G. 人要有觉悟 

欺负弱小（典型例证：小悦悦事件） 
【E.F.G原因：依据鸟中充兽得出结论】
H.人的两面性

【H.人在鸟中充兽，兽中充鸟得出人既有凶悍的一面，也有弱小的一面，显然，理解太过肤浅。】
【A-H重心出现偏差，理解肤浅的原因】：只抓住材料的一点就借题发挥没能全面的理解材料
4.观点不明确型：
A.高调做事，低调做人【A后半部分对，前半部分有误】
B.遇强即弱，遇弱即强【B “变通”】
5.扩大立意：

A.阴谋论

B人的劣根性

【A.B:“阴谋”“劣根性”在这则材料中指的是什么？应该进一步明确， 而不是将其转化为话题作文。显然扩大了立意。】

6.泛泛而谈，忽视材料的存在。
A.创新

B.坚持自我

C.有所为，有所不为
【A.B.C:有意识无意识的想起曾经写过的作文，于是不加思索地生拉硬扯扩大内涵。譬如写“有为有所不为”，“不为”在这则材料的具体体现是什么？“有为”的具体表现又应该是什么？应该结合这次的材料加以论述，而不是信马由缰，无限度地扩大内涵。

“创新”和“坚持自我”亦是如此，如何由材料得出观点再有观点得出如何做，行文应体现这一思索的过程，而不是直接拿来结论的话扩大成话题作文。】

D.扬长避短【D想表达人要想不拘一格应该努力发挥优势，但这最多只能算其中之一，作为一个分论点是可以的，但是不应该全篇谈只有扬长避短才能……】

【5.6两种类型可归结为一种，即泛泛而谈，扩大内涵型】

7.前后矛盾型：

A.人要学会融入集体
【A前半部分提及人不应该一味的追求个性，从这个角度讲立意基本正确，但是转而又回到《伊索寓言》中蝙蝠的故事上来了，写人要融入集体。显然，前后矛盾。】

二、如何审题：
附《伊索寓言》中蝙蝠的故事一则：
很久以前，鸟类和走兽，因为发生一点争执，就爆发了战争。 

 有一次，双方交战，鸟类战胜了。

蝙蝠突然出现在鸟类的堡垒。

“各位，恭禧啊！能将那些粗暴的走兽打败，真是英雄啊！我有翅膀又能飞，所以是鸟的伙伴！请大家多多指教！”

这时，鸟类非常需要新伙伴的加入，以增强实力。所以很欢迎蝙蝠的加入。

可使蝙蝠是个胆小鬼，等到战争开始，便不露面，躲在一旁观战。

后来，当走兽战胜鸟类时，走兽们高声地唱着胜利的歌。

蝙蝠却又突然出现在走兽的营区。

各位恭禧！把鸟类打败！实在太棒了！我是老鼠的同类，也是走兽！敬请大家多多指教！”

走兽们也很乐意的将蝙蝠纳入自己的同伴群中。

战争在持续～

于是精英般的蝙蝠，每当走兽们胜利，就加入走兽。每当鸟类们打赢，却又成为鸟类们的伙伴。

 直到最后，战争结束了，走兽和鸟类言归和好。

双方都知道了蝙蝠的行为。

当蝙蝠再度出现在鸟类的世界时，鸟类很不客气的对他说：“你不是鸟类！”

被鸟类赶出来的蝙蝠只好来到走兽的世界，走兽们则说：“你不是走兽！”——赶走蝙蝠～

最后，蝙蝠只能在黑夜，偷偷的飞着。

1. 精读材料整体把握寓意，提取揭示寓意的关键语句。（一般来说，记叙类的找出议论抒情性的句子，议论类的找出观点句，明确材料主旨或寓意）
其实人比蝙蝠聪明多了，他会把蝙蝠的方法反过来施用：在鸟类里偏要充兽，在兽类里偏要充鸟”
2.要辨别情感倾向。
A.人比蝙蝠聪明多了，这里的“聪明”成为判断情感倾向的关键词，

B.在鸟类里偏要充兽，在兽类里偏要充鸟”，里面的“偏偏”也成为辨明情感倾向词。
由此可见，作者对于鸟中充兽，兽中充鸟的这一做法是持批判讽刺的态度的。

3.由因及果推论，为什么鸟中充兽，兽中充鸟的做法是遭人鄙弃的。原因无外乎：哗众取宠吸引人注意，投机钻营获得利益最大化。

4.确定立意后行文：

不要哗众取宠

不要投机钻营

觉得上述立意写起来有难度，可以进一步思考，不要哗众取宠，不要投机钻营，那么应该怎么做？可立意为：做最好的自己 做最真实的自己 
踏实本分

要有正气傲骨

坚持自我，勿忘初心

以上为最佳立意。
次立意：

鉴于学生知识面较狭窄，写作难度较大，加之在这则文段中，我只截取了部分内容，所以学生对情感倾向的判断，从“聪明”是赞赏的含义入手也不算偏题，为此，也可立意为：①特立独行②追求个性，不盲从，学着标新立异；但是最高分只能打到48分。
以上只是我的一些理解，难免遗漏或有失偏颇，为此，不足之处望多多包涵。

                                   王艳梅

